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ΙΣΤΟΡΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

 

Για την εβδομάδα που ακολουθεί καλούνται όλοι οι μαθητές της Γ΄ 

Λυκείου να κάνουν επανάληψη το κεφάλαιο της Οικονομίας (σελ. 11-54 του 

σχολικού βιβλίου) ανεξαρτήτως του σταδίου της επανάληψης στην οποία 

βρίσκονται με τον καθηγητή τους. Αφού ολοκληρώσουν την επανάληψη, 

καλούνται να επιλύσουν τα εξής θέματα: 

 

ΟΜΑΔΑ Α΄ 
 

 

A1  
Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας, 

δίπλα στον αριθμό που αντιστοιχεί στην κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν το 

περιεχόμενο της πρότασης είναι σωστό, ή τη λέξη Λάθος, αν το περιεχόμενο 

της πρότασης είναι λανθασμένο: 

 

1. Στο τέλος του 19ου αιώνα τα μεταλλευτικά προϊόντα κάλυπταν το 1/2 της 

συνολικής αξίας των ελληνικών εξαγωγών.  

2. Στη διάρκεια του 19ου αιώνα, η ελληνική ναυτιλία, παρά τις περιόδους κρίσης 

που πέρασε, ακολούθησε ανοδική πορεία. 

3. Η ίδρυση τραπεζικού ιδρύματος στο νεοσύστατο ελληνικό κράτος απέβλεπε 

μόνο στην εξάλειψη της τοκογλυφίας. 

4. Η διάνοιξη της διώρυγας της Κορίνθου ξεκίνησε το 1881. 

5. Τα θετικά αποτελέσματα του Διεθνούς Οικονομικού Ελέγχου (Δ.Ο.Ε.) 

επέτρεψαν την πραγματοποίηση των μεταρρυθμίσεων του Ελευθερίου 

Βενιζέλου. 

6. Το κόστος των Βαλκανικών πολέμων ήταν σημαντικό, δεν κλόνισε όμως την 

εθνική οικονομία, όπως συνέβαινε με τις στρατιωτικές κινητοποιήσεις του 

19ου αιώνα.  

7. Με τη διχοτόμηση της δραχμής το 1922, το ελληνικό κράτος εξοικονόμησε 

2.200.000.000 δραχμές.  

8. Η αμερικανική εταιρεία ΟΥΛΕΝ ανέλαβε την εγκατάσταση μονάδων 

παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος στην πρωτεύουσα αλλά και τη δημιουργία 

σύγχρονου δικτύου αστικών συγκοινωνιών.  

9. Η Τράπεζα της Ελλάδος ιδρύθηκε το 1841. 

10. Την άνοιξη του 1932 η κυβέρνηση της Ελλάδας δεν μπόρεσε να αποφύγει την 

αναστολή της μετατρεψιμότητας του εθνικού νομίσματος.  
[Μονάδες 10] 
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A2  
Να αποδώσετε το περιεχόμενο των παρακάτω όρων: 

α. «Βενιζελισμός»  

β. «κλήριγκ» 
[Μονάδες 10] 

 

Β1 
Πώς εξελίχθηκε η εκμετάλλευση του ορυκτού πλούτου στην Ελλάδα από τις 

αρχές της δεκαετίας του 1860 έως το τέλος του 19ου αιώνα; 
[Μονάδες 15] 

 

Β2 
Ποιοι λόγοι οδήγησαν στην καθυστέρηση της εμφάνισης και ανάπτυξης του 

εργατικού κινήματος στην Ελλάδα κατά τον 19ο αιώνα σε σχέση με άλλες 

χώρες; 
[Μονάδες 15] 

 

ΟΜΑΔΑ Β΄ 
 

 

ΘΕΜΑ Γ1 
Με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από τα παρακάτω 

κείμενα που σας δίνονται, να αναφερθείτε στις νομοθετικές ρυθμίσεις του 

1870-1871 και του 1917 για την επίλυση του αγροτικού ζητήματος στην 

Ελλάδα, και ειδικότερα: (α) στους στόχους και το περιεχόμενο των ρυθμίσεων 

(β) στην υλοποίησή τους.                                             
[Μονάδες 25] 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Α  

Οι λόγοι που ωθούν την κυβέρνηση Κουμουνδούρου στη σημαντική αυτή 

θεσμική μεταβολή είναι πολλαπλοί: (α) Λόγοι οικονομικοί: Με την αγροτική 

μεταρρύθμιση του 1871 το κράτος επιχειρεί να επαυξήσει τα δικά του έσοδα από τα 

ποσά της εξαγοράς, όπως και των τραπεζών και των εμπορικών ομάδων, καθώς 

έρχεται να ενισχύσει τις φυτείες και το μικρό ή μεσαίο οικογενειακό κλήρο. Με την 

επέκταση των εξαγωγών του αγροτικού προϊόντος των φυτειών, οι εμπορικές 

ομάδες θα δουν μια ταχεία ανάπτυξή τους, ενώ ταυτόχρονα θα ενισχυθεί ο ρόλος 

τους στη δανειοδότηση των τρεχουσών αναγκών των νέων τώρα μικροπαραγωγών. 

Με την παραχώρηση της δημόσιας γης, το κράτος θα στερηθεί το 25% της 

ακαθάριστης παραγωγής, αλλά θα αποκτήσει νέες πηγές εσόδων, τους φόρους και 

τους δασμούς, που θα επιβληθούν στο αυξημένο τώρα αγροτικό προϊόν των φυτειών, 

καθώς θα έχουμε μια επέκταση της επιχειρηματικής δραστηριότητας και αύξηση της 

παραγωγής. (β) Λόγοι κοινωνικοί: Αν και δεν υπάρχει κάποιο συγκροτημένο κίνημα 



 
3 

ακτημόνων, οι καταπατήσεις των εθνικών και εκκλησιαστικών γαιών εκ μέρους μη 

κληρούχων ή μικροϊδιοκτητών σε διάφορες περιοχές της χώρας, ιδιαίτερα στην 

Πελοπόννησο, που δημιουργούν εστίες εντάσεων, συνηγορούν για την προικοδότηση 

αυτών των κοινωνικών ομάδων με «λαχίδια» (= τεμάχια γης)  εθνικής γης. […] Το 

όλο εγχείρημα μπορούμε να το δούμε ως ένα μέρος της όλης προσπάθειας του Α. 

Κουμουνδούρου, που αγκαλιάζει την περίοδο 1860-1880 και αποσκοπεί με την 

ανάπτυξη της γεωργίας […] στην προώθηση της εκβιομηχάνισης στην Ελλάδα.  
[Θ. Καλαφάτης, «Η αγροτική οικονομία. Όψεις της αγροτικής ανάπτυξης», Ιστορία του Νέου 

Ελληνισμού 1770-2000, τ.5, Αθήνα, Ελληνικά Γράμματα, 2003, σελ. 72] 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Β  

Πρόθεση των Φιλελευθέρων ήταν να ενισχύσουν το εθνικό φρόνημα των 

χωρικών, βασικής πηγής οπλιτών για τους επερχόμενους πολέμους, αλλά και να 

ενισχύσουν την έλξη που ασκούσε το ελληνικό εθνικό πρόγραμμα μεταξύ των 

ποικίλων χριστιανικών πληθυσμών της Βόρειας Ελλάδας. Η ρητή υπόσχεση μιας 

εκτεταμένης αγροτικής μεταρρύθμισης εντάσσεται στην πολιτική αυτή, η οποία είχε 

άμεσα θετικά αποτελέσματα και προς τις δύο κατευθύνσεις. Αρχικά, η απαλλοτρίωση 

των τσιφλικιών (ειδικώς βεβαίως των χριστιανών γαιοκτημόνων) προβλεπόταν να 

γίνει εκουσίως, με διάφορα προγράμματα χρηματοδότησης των ακτημόνων 

αγοραστών και με αργούς ρυθμούς. Η όξυνση, όμως, των ενδοαστικών συγκρούσεων 

και ο Διχασμός του πολιτικού κόσμου έσπρωξε την Κυβέρνηση της Θεσσαλονίκης να 

υιοθετήσει ένα πιο ριζοσπαστικό πρόγραμμα υποχρεωτικής απαλλοτρίωσης.  
[Σ. Δ. Πετμεζάς, «Αγροτική oικονομία. Tα όρια του μοντέλου αγροτικής ανάπτυξης του 19ου 

αιώνα», στο Χ. Χατζηιωσήφ (επιμ.), Ιστορία της Ελλάδας του 20ού αιώνα. Όψεις πολιτικής 
και οικονομικής ιστορίας 1900-1940, Αθήνα, Βιβλιόραμα, 2009, σελ. 219]  

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Γ  

Η λύση που επελέγη ήταν η αναπαραγωγή, στη Βόρειο Ελλάδα, του 

νοτιοελλαδικού κοινωνικού προτύπου, το οποίο στηριζόταν στη μικρή ιδιοκτησία και 

την οικογενειακή αγροτική εκμετάλλευση. Το πρότυπο αυτό είχε αποδειχτεί αρκετά 

επιτυχημένο, αν όχι από οικονομική οπωσδήποτε από πολιτική άποψη, καθώς είχε 

συμβάλει [...] στη σταθεροποίηση της κρατικής εξουσίας και του πολιτεύματος. Η 

διανομή γης ήταν το κυριότερο όπλο που διέθετε το ελληνικό κράτος προκειμένου να 

νομιμοποιήσει την κυριαρχία του στη Βόρειο Ελλάδα. […] Η αγροτική μεταρρύθμιση 

άρχισε τελικά να υλοποιείται από το 1923 και ύστερα […]. Η γη που διένειμε τότε το 

κράτος ανήκε προηγουμένως κυρίως σε Τούρκους και Βουλγάρους που είχαν 

αποχωρήσει, στο πλαίσιο της ανταλλαγής των πληθυσμών, αλλά και σε έλληνες 

μεγαλογαιοκτήμονες.  
[Α. Φραγκιάδης, Ελληνική οικονομία 19ος – 20ός αιώνας. Από τον Αγώνα της 

Ανεξαρτησίας στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση της Ευρώπης, Αθήνα, Νεφέλη 2007, 
σελ. 130-131]  
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ΘΕΜΑ Δ1 
Aντλώντας στοιχεία από τα κείμενα και τον πίνακα που σας δίνονται και 

αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις, να αναζητήσετε τους λόγους της 

μετανάστευσης των Ελλήνων, κυρίως στις Η.Π.Α, στα τέλη του 19ου αιώνα, 

και να εκτιμήσετε την έκταση και τα οφέλη που προέκυψαν για την ελληνική 

οικονομία ως τις αρχές του 20ου αιώνα. 
[Μονάδες 25] 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Α 

Η παραγωγική έκρηξη και η κατάρρευση του εμπορίου της ελληνικής 

σταφίδας ενέτειναν την υπερατλαντική μετανάστευση από τις σταφιδοπαραγωγικές 

περιοχές, καθώς και από τις γειτονικές, οι οποίες τους έστελναν εποχικούς 

εργάτες. Η ελληνική σταφιδοπαραγωγή είχε επωφεληθεί από την επιδημία 

φυλλοξήρας, που είχε πλήξει τα γαλλικά αμπέλια γύρω στα τέλη της δεκαετίας του 

1860 και είχε αποδεκατίσει τη γαλλική παραγωγή. Η Ελλάδα κινήθηκε με τρόπο 

ώστε να καλύψει το κενό στην παγκόσμια αγορά, όπου οι τρεις κύριοι αγοραστές ήταν 

η Μεγάλη Βρετανία, η Γερμανία και  η Ρωσία. Καθώς οι τιμές του εξαγόμενου 

προϊόντος ανέβηκαν στα ύψη, η σταφιδοκαλλιέργεια αντικατέστησε την 

ελαιοκαλλιέργεια όπως και την καλλιέργεια σιτηρών. [...] Η ευημερία αφορούσε 

πρωτίστως τους σταφιδέμπορους και τους τοκογλύφους και έλαβε τέλος στη 

δεκαετία του 1890. 
[Ιστορία της Ελλάδας του 20ού αι., Αλ. Κιτροέφ, «Η υπεραλατλαντική μετανάστευση», τ.Α1, 

σ. 134] 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Β 

Μετανάστευση προς τις Η.Π.Α (1880 – 1920) 

  
Αριθμός 

μεταναστών 

Πληθυσμός των 

χωρών το 1912 
% 

Ελλάδα 370.000 2.800.000 13,2 

Ιταλία 4.776.000 34.700.000 12,7 

Ισπανία 109.000 20.000.000 0,5 

Πορτογαλία 203.000 5.500.000 3,7 

Ρουμανία 85.000 7.200.000 1,2 

Βουλγαρία 65.000 4.300.000 1,5 

[Κ. Τσουκαλά, «Εξάρτηση και αναπαραγωγή», σ.σ. 148 -149]  
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ΚΕΙΜΕΝΟ Γ 

Στον πελοποννησιακό και αθηναϊκό Τύπο δημοσιεύονταν τακτικά ιστορίες, 

όπου περιγραφόταν ο πλούτος αγροτικών περιοχών, χάρη στα εμβάσματα ή την 

επιστροφή των ίδιων των μεταναστών. Εδώ θα πρέπει να σημειωθεί ότι στα 

συγκεκριμένα παραδείγματα περιλαμβανόταν η παρακμή της τοκογλυφίας στις 

επαρχίες, χάρη στα διαθέσιμα σ’ αυτές τις περιοχές κεφάλαια, τα οποία στέλνονταν 

από το εξωτερικό. Στην Πελοπόννησο, τα εμβάσματα προκάλεσαν την αναγκαστική 

πτώση των επιτοκίων από 25% σε 6-8% και την ουσιαστική εξαφάνιση των 

δανειστών που είχαν αρχίσει να πλουτίζουν. Επίσης αυξήθηκε η αξία της γης και της 

εργασίας.  
[Ιστορία της Ελλάδας του 20ού αι., Αλ. Κιτροέφ, «Η υπερατλαντική μετανάστευση», τ.Α1, σ. 

141 – 142] 

 


